

“小调查”发挥“大作用”

——滨州局开展企业综合运营指数监测侧记

■ 韩瑞瑞

“调查研究是我们党的传家宝，是统计工作的看家本领。怎样发挥快速调查的作用，服务企业、服务决策、服务发展是我们面前的考题。”滨州市统计局负责人表示。

一直以来，山东省滨州市统计局在提升调查质效、做好服务方面深思熟虑、积极行动。为提升统计服务质效，滨州局开展常态化月度企业运营情况调查，向政问需问效于企。在调查基础上，采用扩散指数编制方法，开展企业综合运营指数测算，助力研判全市经济运行态势。

立足“小切口” 展现“大视角”

滨州市县域特色产业突出，不同行业、不同市场定位、不同规模的企业对市场感受不相同。为提高调查样本企业的代表性，滨州局按照各行业“四上”

企业数量，以固定比例确定调查企业户数，同时兼顾行业领域、规模大小、客观、真实、全面、准确地反映全市各行业发展情况。

严密、高效、联动的工作机制是问卷调查工作顺利开展的保障。滨州市统计局系统形成“一盘棋”工作格局，通过市县乡分级负责、专人管理、专人审核的方式加大对问卷填报的数据筛查力度，分级落实问卷填报数据审核工作责任。

目前，滨州局每月常态化调查企业150家，指定专人“一对一”联系企业，搜集企业的生产经营现状、存在问题、行业发展走势以及企业促发展的意见建议，以小见大、以点带面，以微观企业“小切口”展现宏观运行“大视角”。

捕捉“小变化” 反映“大趋势”

问卷调查侧重对企业订单、产能、成本、用工、资金、预期情况的调研，能

够全面掌握微观市场主体运营情况。但为反映运行趋势，还需要立足企业问卷调查数据，精准测算、精细分析。

“为做好调查结果应用我们做了很多努力，比如在指数测算上，我们从仅测算10项赋权指数拓展到测算30余项验证指数，并且紧跟市场变化，每月对验证指数问卷内容进行调整，力求全面掌握企业运营情况。”滨州局相关负责人介绍说。

据悉，企业综合运营指数具有先于月度数据的先行性，精准掌握微观市场主体运营情况的灵活性，成为当地党委政府用于经济形势分析的重要指标。

深耕“小调查” 做好“大服务”

“统计部门走访企业，既能够指导我们统计工作的开展，又能实实在在地解决难题，我们反映的问题及时得到了解决。”谈及滨州局的走访活动，一位公司负责人高兴地说。

调查的目的就是要解决问题，滨州局通过与企业沟通，了解外资企业存在的困难和问题，形成《外资企业对营商环境所思所盼》的分析报告，获得市委主要领导批示，要求发改、商务等部门逐条回应企业需求。

“服务企业，就是要充分了解企业生产经营现状、存在问题以及行业发展走势，掌握企业的活情况。服务决策，就是形成一批让党委政府用得着的深度分析报告。服务发展，就是要精准把握经济发展关键点，实事求是画好宏观经济曲线图”。滨州局一直秉承这样的理念，在调查和服务方面不断加大力度。

今年以来，滨州局《1月份企业运营指数重返扩张区间经济回暖势头明显》《4月份企业运营指数升至56.0%存在问题仍需关注》等4篇次报告获市委市政府主要领导批示，为党委政府及时把握经济运行变化提供了有效的数据支撑。

聚焦五经普

无锡局走进直播间宣传五经普

本报讯 近日，江苏省无锡市统计局党组成员、副局长杨晋超带队走进无锡广电《作风面对面》电台(网络)直播间，听民声、答民疑、解民惑，解答市民关心的统计相关问题。



图为直播现场

直播中，杨晋超介绍了无锡局主要职能和统计数据获取途径，解释了社会平均工资等指标的计算口径，特别就五经普与网友进行了互动，重点宣传了开展经济普查的重大意义、普查对象、内容、方式和依法普查等相关要求，详细解答了普查时间安排、普查员选配、法律责任等问题。

节目最后，杨晋超动员全市普查对象积极配合“摸清经济家底、服务发展决策”的经济大普查工作，并希望社会各界持续关注、支持和配合，确保全市五经普取得圆满成功。

许威

黄山局开展统计用区划和城乡划分更新维护

本报讯 安徽省黄山市统计局近期开展统计用区划和城乡划分更新维护工作，为全市五经普顺利开展奠定基础。

黄山局提前将相关业务资料和城乡划分工作手册发放给区县操作人员，提升业务水平。市县两级统计系统提前做好与民政等相关部门的沟通联系，获取区划变更等文件资料，及时掌握区划代码和城乡属性调整、变更及征地、村级单位拆分合并等情况。

黄山局指导区县统计局对村级单位开展数据质量自查。在前期谋划的基础上，就管辖地区内的统计用区划是否存在重叠和遗漏、单位名称是否准确规范、变更调整情况是否属实和统计区域库系统操作结果是否准确开展自查。对培训平台上报的数据进行全面审核，从文件依据到操作步骤逐条审核，发现问题及时返回修改。通过公章核实村居委会名称，并参照统计用城乡划分影像图系统对拟变更城乡属性的区域进行重点核实。确保培训平台数据准确无误后，开放正式平台填报。

严格按照要求对数据质量开展抽查，做深做细抽查文章。联合相关部门组成检查组，选取屯溪区、徽州区、祁门县，通过交流座谈、现场查看等方式核实数据，确保高质量完成更新维护工作。

武慧

珠海局青年论坛共话五经普

本报讯 近日，广东省珠海市统计局举办了今年第四期“统计青年讲坛”。本期讲坛以“走进五经普”为主题，由普查中心业务骨干主讲。统计青年以经济普查为支点，畅谈经济大普查，共谋为珠海经济高质量发展发挥统计力量。

论坛上，讲解人结合二十年的普查经历，围绕什么是经济普查、经济普查的历史、数据采集变化、普查对象、普查内容、普查业务流程、五经普的新变化新特征、如何做好普查等方面，详细介绍了经济普查专业知识，分享了入户调查经验，畅谈了心得体会，为统计青年带来了一场普查知识盛宴。

为进一步零距离感受经济普查，讲座结束后，统计青年随即奔赴凤山街道梅溪社区，和普查员一道开展第五次全国经济普查市级综合试点的入户登记工作，沉浸式参与经济普查信息登记、数据收集和审核工作。

“综合试点是五经普正式开展前的一次实战模拟，能够为正式普查提供宝贵的实践经验。通过这次沉浸式体验，我们更好地了解普查业务知识和普查员采集数据来之不易的情况，我们将秉承求真务实理念，成为统计行家里手，为经济社会发展做好统计贡献。”统计青年如是说。

麦铭杰

天津红桥区扎实推进五经普

本报讯 近日，天津市红桥区召开五经普工作推进会暨五经普领导小组第一次全体会议。区五经普领导小组组长、区委常委、副区长蔡宁出席会议并讲话。

会上，蔡宁充分肯定了全区五经普筹备工作取得的成果，并提出四点意见：

一是提高政治站位，充分认识经济普查的重要性。各街道和相关部门务必充分认识五经普的重大意义，压紧压实属地责任，扎实完成市场主体全面摸排。要强化协作配合，形成工作合力，高质量推进全区经济普查工作。

二是强化组织领导。全区各级普查机构和统计部门要切实保障普查数据的真实性，最大限度地发挥普查资料的社会效益。各街道和相关部门要把五经普列入单位重点工作，配备高素质干部队伍组织实施经普工作。

三是加强部门合作，充分发挥部门协作的能动性。要建立工作专班，优化工作机制，持续做好“日通报、周调度、周专报”，加大督促推动落实频次力度，及时研判问题、压实责任、科学推进、精准指导，确保不重不漏。

四是主动担当作为，充分提升宣传引导的广泛性。要充分发挥基层的宣传引导作用，各街道和相关部门要进一步加大宣传力度，形成工作合力，营造良好宣传氛围。

红桥区经普办在会上汇报了全区经济普查工作进展，明确了普查领导小组办公室各成员单位职责分工，并对下一步重点工作进行了安排部署。

张学营

门头沟区局 推进下半年能源统计工作

本报讯 近日，北京市门头沟区统计局精心谋划下半年能源统计工作，切实提升能源统计工作水平。

根据能源统计业务特点，门头沟区局为各级业务人员、部门统计人员和联网直报企业提供定制化的统计学习培训，推进各级人员对能源业务知识进行更新和理解。门头沟区局及时掌握企业发展动向及企业能耗变动情况，把握当前能源消费动态，为准确预判区域能源消费走势提供有力支撑。同时，深入研究北京市统计局关于碳排放指标的核算要求，摸清区域能源核算数据的底数及具体情况，加强与协作部门的沟通交流，共同推进碳排放核算工作。

王林琳

随州队 做好劳动力调查体检

本报讯 近日，国家统计局随州调查队按照《劳动力调查源头数据质量自查自纠和重点数据核查办法》要求，积极推进自查核查，做好劳动力调查体检。

随州队全面梳理近年来全市基础工作台账记录，做好查漏补缺。深入到各县(市、区)，检查劳动力调查制度执行、工作制度执行、调查员培训管理及数据质量情况，重点查看业务培训、陪访回访、数据审核、月度说明等资料，逐条梳理自查检查结果。针对核查发现的问题当场反馈，一对一指导，及时纠错纠偏。针对自查核查发现的问题，通过召开全市业务培训会、加强重点陪访、严格数据审核等措施逐一解决，以提升业务规范化水平。

周二平

牡丹江队 加强农民工监测数据审核

本报讯 今年以来，国家统计局牡丹江调查队在数据审核环节加大力度，推动农民工监测数据质量进一步提升。

牡丹江队通过开展基础审核与重点审核相结合、同期对比与上期对比相结合的方式，多角度做好数据审核评估工作，有效提高农民工监测源头数据质量。一是实地调查时进行现场初审，保证使用“e调查”填报问卷时不漏人、不漏项。二是进行python审核，对存在的问题及时回访核实，错误问题立即修正，特殊情况认真反馈说明。三是最后对数据进行三次审核，确保数据准确无误。同时结合全市经济发展及农民工整体形势，做好新样本代表性评估，稳步推进数据衔接，确保调查数据准确反映农民工实际发展情况。

张宗宇



南昌队调研检查农业生产工作

近期，国家统计局南昌调查队深入田间地头实地调研检查农业生产工作，并详细了解早稻长势、病虫害等情况，及时掌握早稻生产动态。

陈丹 摄

调查风采

办法总比困难多

■ 高潇微

在层层薄雾笼罩的山间，不少农户头戴竹斗笠，腰挎小竹篮，正在茶树间忙碌。“看见老洪了吗？”福建省福鼎市叠石乡竹阳村副书记王铃正在山路上四处张望，寻找记账户老洪的身影。

作为国家统计局福鼎调查队住户调查辅助调查员，王铃每个月都要及时收取竹阳村记账户上月的账本并核实上报。这个月王铃发现老洪家账本记录的茶叶收入变化较大，决定上山和老洪当面核实情况。

“收茶叶的每天出的价格不一样，我们卖的价格就不一样了。我现在没空跟你讲，以后再来说吧。”

老洪手不停，话也没说清。王铃不气馁，也加入采茶的行列，边采边聊。

“老洪啊，看这茶叶长得真好，今年保准能卖个好价钱啊！”

“唉，你不知道，每天的价格都不一样。茶青嫩一些价格就高，茶青粗了茶就便宜了。这两天天气热，茶青一下子就粗了，我们都急了，一整天趴在山上，赶在它们变粗之前能多采一点是一点……”

在王铃的帮助下，一坨茶很快就采完了。而老洪账本上的那些疑问，王铃也在边采茶边聊天中核实清楚了。

“种茶、制茶让全村510名畲族百姓成功走上了脱贫致富之路，农民收入的变化，正是通过记账户一笔一笔的记账得以体现。我既然负责住户调查，就要对每一笔账负责到底。”

竹阳村不但是少数民族村，还是革命老区。近些年，许多青壮年离乡外出打工，村里留守老人较多，住户调查一度陷入记账难的困境。

“办法总比困难多。”王铃毫不退缩。

老郑年纪较大，记账有困难。为了帮助老人家记好账，王铃请他先用记号写在草稿纸上，自己每天下班入户教他识品名、练习记账，他再誊抄到正式账本里。在王铃的耐心指导下，老人的账本不但字迹清晰、收支也很准确。

提起王铃，记账户老陈也是赞不绝口。

那是一个下着瓢泼大雨的日子，王铃来到老陈家收账本，一进门就看到老陈夫妻俩愁眉不展。原来，他们

夫妻俩最近都在家中照顾病重的母亲，没有收入。这次，老陈的儿子考上大学，又要一笔费用。听着老陈沉重的叹息声，王铃立马拿出手机联系了叠石乡团委书记，恰好得知那天是市里“阳光助学”奖学金申报核实的最后一天，王铃二话不说连夜赶往老陈儿子的出租屋开展入户核实面谈。

出租屋在一个废弃的化油器厂宿舍楼，台阶又陡又窄，雨天路滑，王铃一着急跌了空，从好几个台阶摔下来，膝盖鲜血直流。同去的团委书记说：“你都摔成这样了，还是别去了，找个地方包扎一下吧。”王铃拒绝说：“要是错过了今晚，孩子可能就争取不到这个助学金了，我没事。”

完成奖学金入户核实工作已是晚上八点多了，王铃才想起来，自家的两个孩子还在等着她回去做饭呢！虽然晚归，但王铃内心却因为帮助了老陈的儿子而充满了喜悦。

正是这一件件看似不起眼的小事，让王铃在走入住户家中的同时，也走进了住户的心中，换来了住户们的信任和高质量的账本。王铃用实际行动谱写了一首美丽的基层住户调查之歌。